

«УТВЕРЖДАЮ»

Директор Федерального
государственного бюджетного
учреждения науки «Институт истории
и археологии Уральского отделения
Российской академии наук»
доктор исторических наук
Артемов Евгений Тимофеевич



« ____ » _____ 2015 г.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Диссертация «Охрана памятников истории и культуры на Севере Западной Сибири в 1917–1991 гг. (по материалам Ханты-Мансийского автономного округа – Югры)» выполнена в секторе экономической истории Института истории и археологии Уральского отделения Российской академии наук.

В 2002 г. окончила Государственное общеобразовательное учреждение высшего профессионального образования «Сургутский государственный университет Ханты-Мансийского автономного округа – Югры» по специальности «История».

В период подготовки диссертации Союрова Алена Васильевна являлась соискателем ученой степени кандидата исторических наук в ФГБУН «Институт истории и археологии Уральского отделения Российской академии наук» (ИИиА УрО РАН). Научный руководитель – Корнилов Геннадий Егорович, заведующий сектором экономической истории Института истории и археологии Уральского отделения Российской академии наук, доктор исторических наук, профессор.

Удостоверение о сдаче кандидатских экзаменов выдано ИИиА УрО РАН в июне 2015 г.

По результатам рассмотрения диссертации «Охрана памятников истории и культуры на Севере Западной Сибири в 1917–1991 гг. (по материалам Ханты-Мансийского автономного округа – Югры)» принято следующее заключение:

Оценка выполненной соискателем работы. Становление отечественной системы охраны объектов культурного наследия имеет длительную историю. При этом региональные особенности оказывают существенное влияние на ее становление и развитие. Одной из таких особенностей является то, что в ХМАО – Югре археологические объекты преобладают над памятниками архитектуры и монументального искусства. Проведение крупномасштабных мероприятий по выявлению, учету и изучению археологического наследия тесно связано с развитием нефтегазового комплекса в Западно-Сибирском регионе. Быстрые темпы развития промышленной инфраструктуры создают угрозу существованию памятников истории и культуры, вызывая необходимость проведения оперативных и действенных мер по их охране. В связи с этим, опыт Ханты-Мансийского автономного округа – Югры по выявлению и изучению памятников истории и

Проведенное А.В. Союровой исследование помогает понять специфику памятникоохранительной деятельности в ХМАО – Югре, дает возможность более точно определить основные направления и результаты деятельности государственных органов, общественных и научных организаций в деле сохранения культурных ценностей в советский период.

Личное участие автора в получении научных результатов состоит в постановке цели и задач исследования, организации и проведении сбора материалов в архивах (федеральном и местных), библиотеках (федеральной, областных и муниципальных). А.В. Союрова самостоятельно обрабатывала полученные данные, анализировала полученные сведения и излагала результаты, представленные в основном тексте работы и приложениях к рукописи диссертационного исследования. В процессе выполнения диссертационной работы соискатель А.В. Союрова продемонстрировала способность к правильной постановке научных задач, самостоятельность в разработке идей и обосновании выводов. Диссертант показал себя квалифицированным специалистом, способным проводить научные исследования, получать и анализировать научные результаты.

Достоверность выводов соискателя обеспечена следованием основным принципам исторической науки, а так же применением для решения исследовательских задач общенаучных и специально-исторических методов. Скрупулезный анализ источников и широта источниковой базы, позволили диссертанту обосновать положения, выносимые на защиту, данными из различных видов опубликованных (3 документальных сборника) и неопубликованных (документы 23 фондов 12 федеральных, региональных и муниципальных архивов) источников, характеризующих различные стороны охраны памятников истории и культуры на Севере Западной Сибири. Многие документы ранее не публиковались и не использовались в научной литературе. Привлеченный круг источников репрезентативен и обеспечивает получение достоверных сведений по изучаемой проблеме.

Практическая значимость работы определяется тем, что она может быть применена для формирования эффективного взаимодействия между государственными органами и научными учреждениями, общественными организациями в сфере охраны, изучения, использования и популяризации ОКН края. Материалы и результаты исследования могут быть использованы в курсе лекций «Охрана памятников истории и культуры».

Научная новизна исследования и *ценность научных работ* соискателя состоит в том, что в диссертации впервые проведено комплексное изучение темы охраны памятников истории и культуры в ХМАО – Югре в 1917–1991 гг. Ценность полученных результатов состоит в достаточно целостном и упорядоченном историческом знании, позволившем получить представление о состоянии и процессах государственной охраны культурного наследия в ХМАО – Югре. Выявлены особенности создания и функционирования системы охраны объектов культурного наследия в регионе, проанализирована роль общественных и научных организаций в охране ОКН округа.

Представленная Союровой Аленой Васильевной диссертация «Охрана памятников истории и культуры на Севере Западной Сибири в 1917–1991 гг. (по материалам Ханты-Мансийского автономного округа – Югры)» *соответствует специальности 07.00.02 – «Отечественная история».*

Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем. Союрова Алена Васильевна имеет 12 публикаций по теме исследования, в том числе: 3 статьи в научных журналах, включенных в перечень Высшей аттестационной комиссии, и 9 работ, опубликованных в сборниках научных статей и трудов различных научных конференций. Общий объем публикаций диссертанта составляет 7,23 п. л. Опубликованные соискателем материалы раскрывают основные результаты научного исследования.

Статьи, опубликованные в рецензируемых научных изданиях, включенных в перечень ВАК:

1. Охрана историко-культурного наследия в Сургутском районе Тюменской области (1920–1960 гг.) // Уральский исторический вестник. 2011. № 4 (33). С. 76–82 (0,75 п. л.).

2. Деятельность местных органов власти по охране археологического наследия в Сургутском районе ХМАО – Югры в 1970–1990 гг. // Вестник СурГПУ. 2013. № 6 (27). С. 180–186 (0,45 п. л.).

3. Роль общественных учреждений в охране культурного наследия Тюменской области в 1960-х – начале 1990-х гг. // Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики. 2014. № 3. Ч. 1. С. 156–160 (0,5 п. л.).

Диссертация «Охрана памятников истории и культуры на Севере Западной Сибири в 1917–1991 гг. (по материалам Ханты-Мансийского автономного округа – Югры)» Союровой Алены Васильевны рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – «Отечественная история».

Заключение принято на заседании сектора экономической истории ИИиА УрО РАН. Присутствовало на заседании 8 чел. Результаты голосования: «за» – 8 чел., «против» – нет, «воздержалось» – нет, протокол № 4 от 10 июня 2015 г.



Корнилов Геннадий Егорович,
доктор исторических наук,
заведующий сектором
экономической истории
ИИиА УрО РАН